

# 10人拟入选2025年青岛市教书育人榜样

来自我市大中小学、幼儿园及中职学校 长期坚守教育教学一线书写动人篇章

近日,青岛市教育局公示了2025年青岛市教书育人榜样入围名单,全市共10位来自不同教育领域的优秀教师入选。他们中,有高校教学科研一线的教授,也有扎根中小学及学前教育的基层教师。他们以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业,书写了新时代教书育人的动人篇章。根据公示,经各区市、各高校、直属各学校推荐,市级评审,10人拟入围2025年“青岛市教书育人榜样”名单,其中高校教师3人,初中和小学教师各2人,高中、中职和幼教教师各1人。他们分别是:中国石油大学(华东)刘永红、中国海洋大学李振兴、青岛科技大学王景景、青岛西海岸新区泊里初级中学樊建进、青岛第七中学郭德利、青岛宾川路小学成玉丽、平度市田庄镇田庄小学付阿芬、山东省轻工工程学校刘相龙、青岛市城阳区白云山幼儿园孙丽君、青岛第六十六中学于莺彬。

## 用爱点亮希望,一个都不能少

在乡村教育的田野上,西海岸新区泊里初级中学教师樊建进28年来坚持

家访3000余次。在平日走访时,他从家长絮叨中捕捉孩子变化,用脚步丈量教育广度,电动车筐里的家访记录本续写着“一个都不能少”的承诺。

平度市田庄镇田庄小学教师付阿芬28年坚守乡村教育一线,用爱与责任点亮乡村孩子的未来。她关注特殊家庭学生,为学生进行心理疏导、赠送学习生活用品,被学生亲切称为“付妈妈”。她创新教学方法,多次指导学生英语大赛获奖,并带动18名青年教师快速成长。

## 激活课堂生命,赋能学生成长

在基础教育一线,青岛宾川路小学教师成玉丽29年深耕小学数学课堂,打造充满探究趣味与思维火花的数学乐园。她珍视学生独特见解,让课堂成为思维碰撞的学习场。作为市名师工作室主持人,她构建教师学习共同体,引领一批批青年教师成长为骨干力量。从教三十年来,青岛七中教师郭德利尊重学生个性,用仁爱与坚持托起学生成长之路,所带班级屡获荣誉。青岛

六十六中教师于莺彬担任班主任18载,深夜伏案,以7万字日记与万里求学的孩子们进行心灵对话。她以“传灯者”自勉,用“大爱”与“传承”铭刻教育生涯。作为省兼职教研员、市名师工作室主持人及市高中数学青年团队班主任,她倾心培养青年教师逾百人,诠释教育薪火相传的真谛。

在职业教育领域,山东省轻工工程学校机械部主任刘相龙首创“理实一体化”职教新模式,构建“能力本位、产教融合”人才培养体系,以真实生产任务驱动教学,显著提升学生综合职业能力。他主持省市级名师工作室及省级技能大师工作室,跨校跨专业协同发展,带领团队在技能大赛中屡获国家级奖项,主持完成10余项技术革新项目,获评专利5项。

## 科研反哺教学,培育栋梁之才

此次入围的三位高校教授不仅学术成就突出,更将科研优势转化为育人资源。中国石油大学(华东)机电工程学院教授、博士生导师刘永红29年来始终以

为党育人、为国育才为己任,先后指导硕士、博士140余人,教学成果获省部级特等奖3项、一等奖4项。他主持完成20余项国家级及省部级科研项目,多项科技成果在国内外推广应用,创造经济效益50余亿元,真正践行“做真学问、真做学问”。

中国海洋大学教授、博士生导师李振兴二十年如一日坚守育人初心,热爱教学,专注科研,构建线上线下相结合的教学新模式,主讲的“食品工厂设计”课程获评国家级一流本科课程、山东省课程思政示范课程等。他培养了一批有理想、有本领、有担当的新时代食品人才。

青岛科技大学信息科学技术学院院长、教授、博士生导师王景景,围绕“增强水声通信技术可靠性与安全性、水声通信装备研发”等国家重大需求攻坚克难,研究成果为保障国家海洋安全、发展海洋经济提供重要支撑。她积极推进产学研融合与教学改革,指导学生竞赛获国家级奖励10余项、省部级20余项。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真

## 【教育资讯】

### 中国海洋大学 以奋斗之姿逐梦未来

本报9月2日讯 1日,中国海洋大学2025级本科生开学典礼在崂山校区综合体育馆举行。来自五湖四海的新同学以青春为名奔赴山海,以奋斗之姿逐梦未来,启航新征程。

奏唱国歌后,学校党委书记李明为2025级新生代表佩戴校徽,并颁赠校史。学校将为每一名新同学颁发刻有姓名和学号的校徽,为每一个新生班配备《人物卷》校史,希望同学们以百年海大先贤为榜样,传承海大精神,不负时代期许。

学校党委副书记、校长张峻峰以“胸怀蓝色梦想 堪当时代重任”为题致辞。他表示,学校制定了蓝色梦想宏才培育计划,全面升级提出了“一引、两元、两力、一创”的“1221”本科人才培养理念,进一步完善了人才培养体系。勉励同学们深入实践学校人才培养理念,不负伟大时代,坚定报国强国志向;把握数智时代,培养终身学习能力;决胜创新时代,塑造开拓创新品格;拥抱交融时代,涵养胸怀天下格局,勇做强国建设和民族复兴的中流砥柱,书写无愧于时代的青春华章。

学校教师代表、材料科学与工程学院院长崔洪芝总结了两个“成长坐标”和一条“五线谱”,希望同学们以好奇为引,以创造为翼,在自我提升中筑牢成功根基;以“致良知”为基,以“知行合一”为要,在“事上练”中找到成功密钥。在校生与新生代表分别发言,表达勤学奉献、融入时代的决心。

开学典礼结束后,学校民族乐团献上了以“新潮入海·乐动华章”为主题的迎新音乐会,以音乐之礼,以歌声为赞,祝愿新生与学校共同书写新的辉煌。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 实习生 侯佳言 通讯员 王红梅)

### 青岛三十九中市北分校 苹果传情迎新生

本报9月2日讯 9月1日,青岛三十九中市北分校举行“新起点上燃新志,共赴未来谱新章”开学典礼。当日下午,2025级新生成长营同步开营,为七年级新生送上初中生涯“第一课”。

校领导提前抵达校门,亲手将新鲜苹果递到学生手中,同时送上“新学期加油,祝你心想事成”的寄语。这份寓意美好的礼物让学生们收获意外惊喜,不少

师生驻足合影,用镜头定格开学首日的温馨瞬间。校长聂麦荣呼吁学生将个人理想与报国信念相结合。当日下午,新生成长营开营,七年级新生跟随教官走向训练场,从基础的“站军姿”开始,开启成长蜕变之旅。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

### 青岛职业技术学院 入选产业工人求学圆梦行动

本报9月2日讯 8月27日,教育部公布了2025年度产业工人求学圆梦行动参与高校名单,青岛职业技术学院成功入选。

该行动由全国总工会、教育部等多部门联合实施,全国共有292所本科及专科高校入选,山东省共入选33家,其中本科高校18家,专科高校13家以及开放大学体系2家。

青岛市总工会与青岛职业技术学院于2022年共建青岛工匠学院,并牵头联合其他在青职业院校、技工学校、龙头企业共同组建了青岛工匠学院联盟,青岛职业技术学院任理事长单位。2023年以来共培训职工8.5万人、培养高技能“准工匠”1.1万人。青岛职业技术学院以此为契机,依托作为山东省首批省级

工匠学院的平台优势和高等学历继续教育改革创新举措,在创新培训模式、丰富教育资源供给、推动学习成果认定和转换等方面精耕细作,为我市产业工人树立和践行终身学习理念。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)

### 青岛弘毅中学 强化技能筑牢校园安全防线

本报9月2日讯 为提升教师应急救护能力,筑牢校园安全防线,青岛弘毅中学在开学前组织全体教师开展了暑期应急救护专项培训。

本次培训由青岛红十字会专业讲师主讲,围绕心肺复苏、AED使用及海姆立克急救法等核心内容,通过理论讲解与真实案例结合,帮助教师掌握操作流程和注意事项。理论培训后进行了现场考核,多数教师成绩优异。随后开展分组实操练习与考核,教师在讲师指导下进行心肺复苏、AED使用等操作,通过反复练习和纠错,规范掌握急救技能。实操考核中,教师们沉着熟练,展现培训实效。此次培训增强了教师的急救知识和安全责任意识,为构建平安校园提供了重要保障。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 于娜)

# 11个中医优势病种可“按效付费”

我市出台新政,推动中医药服务向“价值医疗”转变

本报9月3日讯 近日,青岛市医疗保障局、青岛市卫生健康委员会联合印发《关于开展中医优势病种按疗效价值付费试点工作的通知》(以下简称《通知》),在全省率先推出11个中医优势病种按疗效价值付费新政,经中医综合治疗达到西医手术治疗同等疗效的,参照手术DRG外科病组付费,实现中西医同病、同效、同价,推动中医药服务从“价格医疗”向“价值医疗”转变。

《通知》明确,按照中医药优势特色突出、诊疗路径清晰、临床疗效确切等原则,首批遴选确定了涵盖骨伤、肛肠专业,包括桡骨骨折、肛瘘等11个中医优

势病种。纳入中医优势病种按疗效价值付费的病例,需同时符合中、西医诊断标准,具备手术指征,按照中医优势病种中医临床路径,经规范的中西医结合治疗后达到西医出院标准同等疗效,且中医类治疗费用占比不低于总治疗费用的50%,充分体现中医优势病种以中医药治疗为主的特点,中医药在其中发挥的作用在费用核算中得以合理体现。

《通知》要求各试点医疗机构根据患者临床表现,严格把握收治标准,对符合条件、拟纳入按疗效价值付费的病例,应履行告知义务,确保参保患者的知情权。要按照临床路径规范开展住院治

疗,按照出院疗效判定标准,客观判定出院治疗效果。《通知》还明确了付费政策退出机制,如中医药治疗失败转为手术、3个月内因同一问题再入院或中途转院等情况,将不予支付,切实保障医保基金安全和患者权益。

为确保试点工作顺利推进,市卫生健康委印发了11个试点病种的临床路径,要求付费试点病例完成临床路径且路径执行率达到80%以上,作为中医优势病种按疗效价值付费病例评价和付费清算的重要依据。下一步,卫生健康、医保部门和各试点医疗机构将进一步加强中医药特色诊疗技术的宣传推广,积极

营造群众信中医、用中医的良好社会氛围,确保试点工作在发挥中医药特色优势,保障临床疗效、减轻群众负担、促进医疗机构高质量发展和提高医保基金使用效率等方面发挥更大效能,更好满足人民群众对中医药服务的需求。

(青报全媒体/观海新闻记者 吴涵)

## 挂失

遗失青岛市工商行政管理局市北分局2002年12月11日核发予阎勇的3702033008043号营业执照正本,声明作废。